

水电站项目管理中的风险防控及应对措施探讨

王应飞

中铁资源集团中刚布桑加水电股份有限公司 北京 100039

摘 要:水电站项目是一个复杂而又巨大的项目,在管理的过程中会遇到很多潜在的风险,这些风险涉及面广,包括自然环境, 技术,资金和政策等等。文章以水电站项目管理风险防控与应对措施为研究重点,对当前项目管理存在的风险识别不到位 等主要问题进行了剖析、资金管理放松,沟通协调不顺畅等问题,根据实际案例给出了优化对策。本文着重阐述健全风险 识别体系,强化资金控制和优化沟通机制对水电站工程项目管理的重要意义,目的是为了提高工程项目管理效率、减少风险, 确保工程的顺利进行,提供了借鉴和参考。

关键词: 水电站项目; 风险防控; 资金管理; 沟通机制

引言

水电站作为重要的能源基础设施之一,在建设与运行过程中涉及到繁杂的技术,管理与环境因素。在全球能源需求不断提升的背景下,水电站工程规模与复杂性也在逐渐提升,由此引发的管理挑战也十分明显。项目管理的风险防控越来越突出,特别是项目在策划,设计,建设,运行等环节,各种风险因素不断发生变化,给项目管理者带来了空前的压力。文章旨在通过对水电站项目管理风险防控措施进行探究,对存在的问题进行剖析,有针对性地提出应对策略,从而促进项目管理有效性与应变能力的提高。

1 水电站项目管理的特点

1.1 项目规模庞大且涉及面广

水电站项目一般涉及到众多复杂工程领域,涵盖了水利工程,发电系统,输电网络和设备安装等专业技术,跨学科协作要求高。该项目的建设规模较大、建设内容较广、技术含量较高,管理工作受到了很大挑战。要使每个环节都能顺畅地连接在一起,管理人员既要保证各种资源得到合理分配,又要准确地控制工程的进度和质量。工程各部分交织在一起,有很多因素互相依赖,其中任何一个环节拖延都会使整个工程进度受到阻碍。同时,因水电站施工一般选址于地形复杂,交通不方便地区,进一步加大了工程难度。这样一项规模庞大的工程建设,需要统筹诸多承包商,供应商和地方政府的多方力量,管理工作异常繁杂。不同环节之间的配合,资源的调度以及风险的把控,使水电站项目在管理上面临着巨大的挑战,这就需要管理者既要具有高效组织能力又

要有准确前瞻性判断和统筹能力。

1.2 建设周期长项目阶段多

水电站项目一般都会涉及到前期的策划,设计,建设,调试以及后期的运营维护几个环节。各阶段实施周期都比较长,且各阶段之间相互依托、相互为用。项目管理要求对每一个阶段都进行精确控制以保证工作不会偏离既定的目标。水电站建设通常涉及到大规模的基础设施建设,这包括复杂地质条件的勘查和处理,以及施工工艺的持续优化、严格执行环境保护措施等等,所以它的施工周期比较长。每一个项目阶段都有不同的特点与要求,管理人员在管理过程中一定要针对不同的阶段制定出灵活多变的策略。这些阶段性差异和阶段间的密切联系使项目管理在关注每一个细节实施的同时,也要求保证施工全过程的顺利过渡和资源无缝对接。特别是建设期间,会有很多难以预料的因素存在,如自然灾害,建设技术难题或者原材料供应等,会造成项目进度落后。所以水电站项目管理必须要有灵活的应变能力,才能保证全周期不断地对资源进行优化分配和调度。

1.3 政策与环境因素的影响较大

水电站工程在建设过程中面临许多政策和环境因素,政策法规变化,政府决策调整以及环境保护要求提升都会对工程实施造成较大影响。随着我国对于环境保护以及生态可持续发展问题的高度重视,对于水电站项目的审批,施工以及运行过程中的监督也逐渐增多,这样就需要项目管理者在遵循各种规定的前提下兼顾工程进度以及环保要求。水电站工程一般选址于河流,山脉等自然环境条件比较特殊的地区,



实施生态环境保护措施就成了工程进展的重要工作。政府能源政策,区域发展战略和水资源管理政策将对项目立项和建设进程产生直接的影响。针对这些政策上的不确定性变化,项目管理者需要时刻关注国家及地方政府政策动向、适时调整项目策略、保证项目满足政策要求、减少风险。在水电站建设过程中还要考虑到环境风险问题,其中包括水资源合理开发利用和保护以及生态系统影响评价,管理者应制定出环境管理具体措施,在确保项目建设顺利进行的前提下,将自然环境破坏降到最低。

2 水电站项目管理中存在的主要问题

2.1 风险识别不足预防机制缺乏

水电站项目管理缺乏风险识别是常见问题。由于该项目的规模巨大,所涉及的技术比较复杂,因此管理者通常不能在项目前期对潜在风险做出全面而系统的辨识和评价。水电站项目风险类型较多,主要有自然灾害,设备故障,资金短缺以及政策变化等等,且风险发生通常都是突发性以及多样性。项目管理者没有充分做好前期风险识别和预防性措施部署工作,造成后期面对复杂多样风险缺乏行之有效的应急预案,特别是在建设与运行阶段,风险暴露之后的应对措施就显得相对滞后,没有最大限度地减少损失^[2]。一些可能存在的环境风险及技术性问题没有及时引起关注并加以控制,继而影响工程的顺利进行。风险管理体系不健全、缺乏科学预警机制等问题也使风险应对陷入被动局面,没有对工程各个阶段进行有效动态监控和调整。所以水电站项目风险防控工作常常处于前期识别不到位,后期应对滞后等状态,从而影响到整个工程的进度与质量。

2.2 资金管理不严预算超支问题严重

水电站项目资金管理历来都是项目管理的一个难题。 鉴于该项目的建设周期较长且需要大量的资金投入,资金管理的精细程度将直接影响到项目能否顺利进行。但在实践中,许多水电站项目的预算控制存在着明显的问题,超预算的情况屡见不鲜。其中重要原因之一是项目前期预算不够精确,一些管理者没有对全部可能发生的施工和运营成本做出全面评估,从而造成了项目开展时预算存在着严重的偏差。在施工期间,由于原材料价格的波动,技术要求提高以及施工中没有预见到的问题,均使项目资金开支超预期。在资金流动管理中,没有严格监督与控制机制,易造成资金使用效率低、浪费大,甚至会影响到工程正常开展。更严重的是有 些项目应急资金储备不足,在发生意外时,资金紧张会直接 造成工程进度延误。管理者没有结合工程实际及时调度和重 新评估资金,使一些资金使用效率不高,不能最大限度支撑 工程顺利进行。

2.3 沟通协调不畅信息流动不及时

水电站工程建设中一般都会涉及到很多部门,单位以 及人员之间的协作, 而跨部门协同工作对于工程成败具有非 常重要的意义。但是在项目管理的过程中沟通协调不畅已经 成为了普遍问题。具体表现在部门间信息沟通滞后、重要信 息不能及时传达给有关决策层等方面, 从而影响决策的高效 准确。施工阶段技术人员和管理人员沟通障碍比较突出,在 施工期间可能会因为技术方案变更,设备采购拖延以及人员 调度混乱而阻碍工程进展。不顺畅的信息流动增加了风险管 理难度。工程面对突发事件,由于信息滞后,常常使管理人 员不能第一时间把握工程动态而耽误应急响应与决策。项目 管理者没有有效地运用现代信息技术手段来实时监控并动 态反馈项目各个阶段进展情况,从而造成信息流转过程中存 在不透明,效率低下等问题 [3]。这些问题产生的根本原因是 没有一个统一的沟通平台和规范化的信息管理过程, 使得各 个部门间无法进行有效地互动和合作, 进而影响到项目整体 的执行效率以及风险应对能力。

3 水电站项目管理的优化对策

3.1 完善风险识别与评估体系建立预警机制

水电站项目管理过程中,建立完整的风险识别和评估体系具有重要意义。由于该项目的复杂性以及它所面对的大量外在风险和内在风险,使得单一风险管理方法已经不能适应现实的需要。在充分考虑工程不同阶段,技术要求和外部环境变化等因素的基础上,建立多维度,层次化风险识别框架,既有利于对潜在风险的整体认识,又能为有效防控措施的制定奠定坚实的基础。需要详细查明和归类各种可能出现的风险,其中包括但不仅限于自然灾害,政策变化以及资金波动和技术失误,这些风险因素会在不同时间点表现出不同形式。构建了科学的风险评价体系,通过历史数据,专家评审及情景分析对风险进行了定量和定性评价,以保证各风险点发生的可能性和潜在影响都能被准确评价。更需要以风险点发生的可能性和潜在影响都能被准确评价。更需要以风险识别和评估为基础建立有效预警机制。这种机制应能将各种风险信息及时地反馈出来,尤其在工程进度期间,能根据实时数据来调整应对策略并提前准备好,将给工程带来的不利



影响降到最低。

3.2 加强资金管理与预算控制确保项目顺利推进

水电站项目管理的资金问题,始终是项目风险控制中 最重要的问题。建设周期较长,项目复杂并涉及巨额资金投 入,预算超支和资金管理不到位等问题对该项目的顺利开展 影响深远。为了保证资金合理使用和工程高效实施,需要系 统性地优化和升级资金管理体系。项目资金预算编制要以准 确测算和合理假设为前提, 切忌一味低估费用或者忽略可能 发生的开支。预算前期必须详细分解各种费用,覆盖各种可 能发生的费用类别, 主要是施工费用, 设备采购费用, 劳动 力费用和后期运营费用。预算编制也要充分考虑到项目建设 可能存在的多种不确定因素并预留一定弹性, 以免项目执行 期间预算调整频繁造成资金短缺。资金管理不仅要有准确的 预算,还要对预算执行过程进行管控和监督。严格监督资金 流动情况可通过透明的资金运用审查机制和多主体参与决 策过程来保证对资金每笔开支进行理性审查。构建资金管 理动态模型,根据工程进度和实际需求对资金的配置进行调 整,避免资金过于集中或者分散,以保证资金需求在每个阶 段都能及时完全地得到满足。防范资金风险要着眼长远, 充 分考虑金融市场波动, 政策变动对资金的冲击, 构建应急资 金池, 多元化融资渠道, 保证当工程遇到资金危机时能快速 得到扶持,以避免工程因为资金问题而陷入停滞。

3.3 优化沟通机制与信息流动提高决策效率

水电站工程项目管理涉及到数量庞大的人,众多的部门以及各利益相关方之间的合作,而有效的沟通机制则是保证工程顺利进行的关键要素。目前,项目管理普遍存在着沟通不畅和信息流动落后等现象,这一情况不仅会影响项目各个环节之间的配合,而且还会极大地降低决策效率。解决这一难题需要多层次的综合优化。一是要构建清晰的信息流动体系以保证各级之间信息能快速准确的传输,避免关键信息被拖延或者丢失。为使信息流动高效,应建立明确的信息传递规范并对各种信息的流动路径,传递周期和反馈机制作出规定,以保证不同职位间的信息交流能按既定程序进行,从而降低由于信息不对称而导致决策误差。借助于现代化信息

技术手段增强信息传递透明度和实时性^[4]。比如使用项目管理软件及信息系统搭建项目进度实时更新平台,各相关方可以看到系统中项目的最新动向并实时掌握关键数据。这样既可以增加项目的透明度,又有助于管理层发现问题和及时应对。另外,优化沟通机制还应该涉及各管理层级与各部门间的协作关系问题,从而形成一种面向目标,跨部门密切协作的工作格局。定期举行协调会议以保证各部门之间能进行充分交流,并对项目执行中存在的各种矛盾和问题进行及时协调和化解。

4 结论

水电站项目在管理中遇到了来自各方面的困难,特别是在风险识别,资金管理以及沟通协调上,都有比较明显的问题。项目管理者要十分重视风险识别与评估体系,以保证各种潜在风险能被及时发现并进行有效管控。就资金管理而言,需要加强预算控制及资金流动监督,以免因为资金问题而影响到工程进度及质量。优化沟通机制也是不容忽视的,通过构建一个有效的信息流动体系来保证信息在各个部门和各个层次间及时,准确地传递,有利于决策效率的提高。对这几个关键环节进行综合强化管理,可以显着提高水电站项目管理效能,切实减少项目风险,保障项目目标顺利达成。

参考文献:

[1] 张攀,李为乐,陆会燕,等.基于 SBAS-InSAR 的库区活动滑坡变形特征与库水位变化响应关系:以四川省黑水县毛尔盖水电站为例[J].科学技术与工程,2024,24(28):11991-12002.

[2] 罗思聪. 基于旺村水电站的水光互补项目防洪评价分析[J]. 价值工程, 2024, 43(2):63-65.

[3] 赵其华, 邝宏文, 彭社琴, 等. 叶巴滩水电站建基 岩体多断层组合模式及工程影响[J]. 工程地质学报, 2023, 31(2):562-573.

[4] 王铁虎. 水电站大坝运行安全管理探究[J]. 空中美语, 2023(8):234-236.

作者简介: 王应飞(1985—),男,汉族,工程师,本科,研究方向为工程技术与管理(水电站)。